

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报

国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2026年2月3日 星期二 农历乙巳年十二月十六



新春走基层

记者 金鹭 孙佳骏  
通讯员 陈华伟 储鹏飞

“以前去海吉新农贸批发市场，得绕S307北上线（宁波北仑至绍兴上虞）和马槽头路，5.6公里的路要走15分钟，现在走新路只要2分钟，太方便了！”

昨天，贾先生驾驶着货车驶上

新路，平整宽阔的双向六车道让他赞不绝口。贾先生口中的“新路”指的是余姚城西工业园区配套道路（一期）新建工程。经过近3年的建设，这条便民利企的“四好农村路”于昨天上午顺利通车。

以美丽公路为纽带，一个个别具一格的乡村串点成线、连线成片。

记者了解到，这条新建道路全长2.3公里，东接余梁公路北延工程、西至兰曹大道实现互通，是余姚中心城区“一环、六横、七纵”骨架路网中的关键“一横”，总投资超10亿元。

这条道路通车后，不仅完善了余姚城区西北部骨架公路网，方便了城区北部车辆通过北环线上下S8慈余高速，还串联起余姚中心城区与城西工业园区，促进产业经济高效发展。

【下转第8版①】

## 宁波建平台向出海企业发“碳护照” 免费服务惠及2.6万家企业



经济大市挑大梁 实干争先开新局

本报讯（记者冯瑄 赵煜 孙佳丽 通讯员唐谨瑾）“发动机壳体，生命周期碳足迹为1.25千克二氧化碳当量……”昨天，爱柯迪股份有限公司能源负责人郑俊杰向记者展示了一份特别的文件——汽车发动机壳体“碳足迹评价报告”。

这份近2000字的报告，由宁波打造的“工业外向型城市碳护照应用”平台当日生成。目前，该平台已免费向宁波2.6万家企业提供服务。

近两年，随着全球绿色贸易新规落地，出海企业面临“规则壁垒高、核算工具少、顾问成本高”的困局。今年1月1日起，欧盟实施

碳边境调节机制（CBAM），对出口到欧盟的高碳商品按其碳排放量征收相应碳成本费用。

据市商务局统计，这一政策涉及宁波相关产品出口规模占比约1.5%。“CBAM填报表是全英文的，里面有无数专业的能耗术语，100多个数据项大部分需手动填写，让不少外贸企业主心里发怵。”市贸促会宁波调解中心副主任王剑宏说。

为了让“宁波制造”拥有出口海外的绿色通行证，市能源局和国网宁波供电公司在全国率先试运行“工业外向型城市碳护照应用”平台。

它打通了宁波市能源大数据平台的数据接口，接入欧盟官方CBAM规则，整合了国内钢铁、铝等行业的真实碳排放参考值，包括第三方认证机构的实测碳排放数据。

“企业只需按中文提示，录入生产、能耗等关键数据，系统就能自动估算碳关税成本，生成符合国际规范的‘碳足迹评价报告’，大大减轻了负担。”国网宁波供电公司市场化碳业务负责人许缤说，“就好比出国，护照上要盖目的国的入境章；产品出口，这份报告就是它的‘碳排放通行证’。”

爱柯迪股份有限公司主营汽车精密压铸件，产品远销欧美。此次通过平台系统分析发现，产品中原材料铝液的碳足迹占比较

高，部分原因是生产中的回料会重新熔炼，碳排放会计入成品。“这让我们对上下游供应链的碳足迹有了更清楚的认识，也找到了减排的发力点，增强了企业在全球绿色贸易新格局中抢占先机的信心。”郑俊杰说。

据悉，该平台最终将构建全链条服务闭环。比如“碳评价”功能，可以为企业产品生成1级到5级的“碳税码”，让减排潜力一目了然。企业凭借这个码，未来还有望获得碳资信、碳金融等增值服务。

“政府率先建设‘碳护照’平台，不仅为企业应对国际碳壁垒提供关键工具、降低合规成本，更通过数据驱动引导供应链减排，提升‘宁波制造’绿色竞争力。”上海社会科学院研究员何建华说。

春运首日

很炫很温暖

昨日，2026年春运大幕开启。宁波栎社国际机场与铁路宁波站内，各种暖心活动同时上演，以不同的方式温暖旅客回家路。



▲在铁路宁波站，本报携多家单位的志愿者为返乡的“城市超人”送上满载宁波心意的礼包。  
(仇龙杰 张璐 钟海雄 摄)

▲在宁波机场候机楼，憨态可掬的机械“财神”与灵动翻腾的机器狗“舞狮”队为南来北往的旅客献上别开生面的科技拜年表演。  
(徐能 沙燚杉 摄)

春运首日  
特别策划  
3 版

春运启程  
流动的脸庞 温暖的奔赴

汤飞帆主持召开市政府常务会议  
部署经济高质量发展调研督导服务下一步工作举措

本报讯（记者成良田）昨天上午，市长汤飞帆主持召开市政府第132次常务会议，听取2026年一季度经济高质量发展调研督导服务开展情况及投资“开门红”目标任务落实情况汇报，研究部署春节期间重大项目建设和重点企业生产服务保障工作；听取市政府工作报告目标任务分解和民生实事项目任务分解情况汇报，部署贯彻落实举措。

会议指出，经济高质量发展调研督导服务、投资“开门红”和春节期间重大项目和重点企业服务保障，是当前抓经济抓发展的重要抓手，要强化统筹、一体推进，全力保障“开门红”。要完善工作机制确保“全闭环”，聚焦任务、项目和问题“三类清单”，深入企业、深入基层、深入一线，通过加强协调、现场服务等方式，着力解决堵点难点问题，清单化、闭环式推动调研督导服务事项加快落实。要紧盯目标任务深耕“责任田”，切实扛起主体责任，发挥主体阵地作用，落实“四个亲自”要求，强化目标导向、问题导向、结果导向，倒排工期、挂图作战，形成市县统筹、部门联动抓投资的良好局面，全力以赴确保一季度投资“开门红”。要攻坚项目建设跑出“加速度”，紧盯重点项目全过程、全链条，加大项目攻坚力度，加强日常巡查管理，科学安排施工计划，统筹保障施工力量，推动更多项目早开工、快建设；放大“脑勤腿勤”优势，力争更多资金占比、更多项目纳规。要强化服务保障打好“主动拳”，把牢时间节点、盯紧任务清单、加强工作统筹，提升工作实效，全力保障用工、用能、物流等需求，做好春节期间重大项目和企业生产服务保障、节后复工复产准备、安全生产等各项工作，确保“开门稳”“开门好”。

会议指出，今年是“十五五”开局之年，也是本届政府履职的收官之年，做好今年工作至关重要。要以“言必信、行必果”的态度履行政府承诺，对写进报告的内容逐一逐项做好分解，一件一件抓好落实，以实际行动展现“说了就算、定了就干、干就干好”的政府形象。要以“能早则早、能快则快”的效率抓好工作进度，统筹做好省政府工作报告任务承接和落实，把进度往前赶，对群众关切的民生实事项目，坚持能早则早，尽量做到提前完成。要以“一盘棋、一件事”的理念做好系统推进，强化系统观念和协作意识，建立常态化沟通协商机制，牵头领导、牵头部门、配合部门、属地政府既各司其职又密切配合，高效办成一件事、一批事，有力有序推动目标任务落实。

会议还研究了其他事项。

## 城乡融合指数位居全省第二 江北做强村集体经济 走实共富新路

### 区(县)头条

本报讯（记者王佳辉 通讯员方舟 范文颖）连日来，在宁波江北高新技术产业园区庆丰路以南地块，由慈湖农业开发有限公司与慈城镇9个村联合成立的强村公司，正全力推进“消薄共富”租赁住房建设项目。该项目计划建设近690套宿舍型租赁住房，建成后，预计每年带动村集体经济增收逾135万元。

“这些租赁住房由村集体原有闲置房屋改造重建而来，建成后将定向用于解决慈城镇及周边高新技术产业园区企业人才的居住需求。”江北区农业农村局相关负责人说，项目租金收益将精准用于扶持各村低收入农户，为乡村共富注入可持续的“活水”。

近年来，江北区以缩小“三大差距”为主攻方向，通过盘活存量资源、做强特色产业、赋能数字变革，系统破解城乡二元结构。去年，该区农村居民人均可支配收入逾5.6万元，城乡居民收入倍差缩小至1.58。在最新发布的《浙江省城乡一体融合高质量发展指数研究报告》中，江北位列全省第二，领跑宁波各区（县、市）。

盘活存量资源，引得“金凤”来。甬江街道压赛集体经济组织近年来拆除违建，新建产业园，引进14家建筑服务企业，实现村集体经济年增收超400万元；洪塘街道安山村改造5000平方米老旧厂

房，引进各类工作室超20家，去年实现村集体经济收入280万元、乡村旅游收入近2000万元。去年，江北新增盘活闲置农房82宗，村集体经济收入100万元以上上的行政村村占比总数的81.82%。

科技与品牌“双轮驱动”，推动特色产业提质增效。近年来，江北依托区域公用品牌“江北农好”，带动农产品实现从“商品”到“名品”的跨越。“慈城年糕”地理标志产业创新试点稳步推进，微型盆景等产品入选省名优“土特产”，葡萄种植资源圃引进种植的“天工墨玉”葡萄入选省“土特产”新品……去年，江北农林牧渔总产值增幅达6.56%，增幅居全市首位。

将“智慧”基因深度植入乡村肌理。生产端，在省级数字农业工厂凡山基地，物联网传感器实时监测作物生长，智能冷链系统将水果保鲜期延长20天以上，一枚溯源码实现全程透明可追溯。该基地不仅年销售额突破300万元，还带动周边农户增收超12%。治理端，江北区迭代升级农村集体资产“智管家”平台，以数字化手段管好农村资金、资产、资源。去年，该平台共完成交易106宗，交易额达1.1亿元。

“向存量要空间、向改革要效益、向数字要效能”，我们将继续以业态融合、片区组团、人才支撑，扎实推进共同富裕，绘就资源涌动、产业兴旺、智慧驱动的共富新图景。”江北区农业农村局相关负责人说。

### 今日推荐

政策连着党心民心，是推动高质量发展的具体抓手。为更好传递市委、市政府的决策部署，把政策精神讲透彻、把惠民举措讲明白、把发展方向讲清晰，本报今起推出“政·知道”栏目，邀请政策制定部门负责人，以对答形式，直面社会关切、回应群众疑问。敬请关注。

宁波“拼经济”政策频出，  
让企业——

「政·知道」

大胆讲 放心闻 放手干

第2版

## 如何当上“小巨人”？ 新年“第一课”，为宁波制造开解“成长的烦恼”

### 阿拉“益”企

#### 编者按

优良营商环境是企业茁壮成长的沃土。当前，不少企业在政策精准获取、数字化转型落地、市场拓展破局等方面仍面临堵点难点。今起，宁波日报报网端联合市委改革办（市营商环境局）推出“阿拉·益·企”行动，助力优化营商环境，为中小企业纾困赋能，筑牢宁波经济高质量发展的坚实根基。

记者 冯瑄 孙佳丽 卢昕炎

慈溪一家家电企业去年产值翻番，“背后英雄”是12个研发中心，然而这些中心分布在全国各地，唯独没有落在宁波。

“不是我们不想，而是宁波这

方面形成地毯式专利网。”孙昊说。

企业指标问题解决了，现在他苦恼的是申报程序问题。他直言：“申报时，是面面俱到好，还是着重突出企业优势好？这次想听听专家团的建议。”

带着疑问来听课的，还有宁波芯丰精密科技有限公司申报专员徐彬。这家企业是国产半导体超精密环切、减薄设备制造商，自主研发的减薄机可以让一块780微米厚的硅晶圆在自动化产线上完成“蝶变”，最终厚度仅有一张A4纸厚度的十分之一，精度控制在头发丝直径的十几分之一。

“申报指标出现哪些新变化、如何应用权威报告佐证……”现场像芯丰精密这样具备申报“小巨人”硬实力的企业占了绝大多数，但光申报本身并不是件容易的事。

这次辅导课，经信部门还邀请了“小巨人”服务团。团队负责人龚央维曾对照“小巨人”申报条件，在半年内走访了200余家中小企业。  
【下转第8版②】

天气：今天晴到多云；东北风傍晚转东南到南风2~3级；0℃~12℃

明天晴转多云；偏南风2~3级

今日市区空气质量预测：良至轻度污染